涉农高职院校农业专业建设的现状与发展思路

刘 媛 (湖南环境生物职业技术学院,湖南衡阳 421005)

摘要 涉农高职院校农业专业的建设水平应与区域农业产业发展水平相适应。通过分析涉农高职院校农业专业发展的现状,提出了建立适应农业产业优化升级的专业动态调整机制、加强农业专业"双师型"教师队伍建设、校企合作激发企业参与农业专业建设的积极性、政府应加大对农业类专业的扶持力度等加强农业专业建设的一系列举措,以期提高涉农高职院校的专业建设水平,达到促进区域农业产业可持续发展的目标。

关键词 涉农高职院校:农业专业建设:现状:发展思路

中图分类号 S-01 文献标识码 A

文章编号 0517-6611(2021)16-0280-03

doi:10.3969/j.issn.0517-6611.2021.16.075

开放科学(资源服务)标识码(OSID): 🛗

Status Quo and Development Thinking of Agricultural Specialty Construction in Agricultural Higher Vocational Colleges LIU Yuan (Hunan Polytechnic of Environment and Biology, Hengyang, Hunan 421005)

Abstract The construction level of agricultural majors in agricultural vocational colleges should be adapted to the development level of the regional agricultural industry. This article analyzed the current situation of agricultural professional development in agricultural vocational colleges, proposed a series of measures to strengthen the construction of agricultural specialties, such as establishing a dynamic professional adjustment mechanism adapted to the optimization and upgrading of the agricultural industry, strengthening the construction of the "double-qualified" teacher team in agricultural majors, school-enterprise cooperation to stimulate the enthusiasm of enterprises to participate in the construction of agricultural majors, and the government should increase support for agricultural majors, in order to improve the professional construction level of agriculture-related higher vocational colleges and achieve the goal of promoting the sustainable development of regional agricultural industry.

Key words Agriculture-related higher vocational colleges; Agricultural specialty construction; Status quo; Development ideas

农业产业是我国经济发展的基础。党的十九大报告中 明确提出了"三个优先发展"的战略,其中"农业农村优先发 展"首当其冲。发展农业农村根本在于科学科技,重点在于 人才培养。而农业专业建设是涉农高职院校人才培养环节 的核心,它直接关系到农业人才培养的质量。湖南是我国中 南部的经济大省,也是农业强省,自古有着"湖广熟、天下足" 的美誉,农业基础先天条件较好,现面临着"中部崛起战略" 的重大历史机遇。在湖南省建设教育强省"十三五规划"中 提出高职教育需要对接区域经济、特色产业,优化调整学科 专业结构,积极发展现代农业职业教育,人才培养上主动作 为。湖南环境生物职业技术学院作为一家有着悠久办学历 史的涉农高职院校,现主动对接现代农业产业的发展,探索 在现代农业发展视角下涉农高职院校的农业专业建设与发 展的路径,以提升其与区域农业产业的适应性,使其培养的 农业专业人才与湖南农业现代化的发展步伐相一致,从而提 高涉农高职院校的竞争力,为湖南省农业农村可持续健康发 展贡献自身力量[1]。

- 1 涉农高职院校农业专业发展面临的突出问题
- 1.1 涉农高职院校农业专业的设置与现代农业的发展存在 不相适应的状况
- 1.1.1 现有农业专业的设置与区域农业产业对接机制不健全。专业设置及对接区域产业发展需要构建高效的政府与高职院校的合作机制。由于政府有关部门缺乏区域农业产业人才的需求预测机制,对区域农业人才培养的标准指导作

基金项目 2019 年湖南环境生物职业技术学院南岳学者项目"乡村振兴战略背景下新型职业农民培养研究"(N2019-04)。

作者简介 刘媛(1979—),女,湖南衡南人,副研究员,从事高职大学生 教育与管理、大学生心理健康教育研究。

收稿日期 2021-01-05

用不明显;政府部门有关高职院校与区域农业产业对接政策制定不完善、落实不到位,使得涉农高职院校农业专业设置与调整、农业专业人才培养方案的制定、教育教学过程的组织与当前农业企业对人才的需求契合度不高,未能完全达到"产教结合"的教学效果,致使涉农高职院校部分毕业生得不到用人单位的认可。其次农业企业作为高职院校部分毕业生得不之一的作用发挥不明显,农业企业与高职院校在农业人才的培养目标、"双师型"队伍建设、教学质量监控及产学融合平台建设等方面的合作停于表面。

- 1.1.2 新的农业专业的增设存在一定盲目性。涉农高职院校为满足区域农业产业健康发展的需求,在专业设置上一方面应加强区域农业主导产业例如种养殖业的建设,同时还要针对现代农业的发展趋势,主动地对原有农业专业进行调整,培育一批新的农业特色专业。但部分高职院校在新的专业的培育过程中并未在充分调研和研究新兴农业产业发展的前景和区域农业人才的需求的基础上,有针对性地根据现有办学条件和设备设施来决定开设何种专业。因此农业专业的增设缺乏对专业内涵的提升,对满足区域农业人才的需求和促进区域农业发展作用有限。
- 1.1.3 涉农高职院校培养的农业人才质量不能完全满足农业产业发展的需求。当前农业发展人才总量明显不足。但从业人员"老年化、兼职化、学历低"的现象和农业专业毕业生"下不去、用不上"的现象并存。推敲其成因,高职院校基于自身的发展规划,办学倾向于向综合性院校方向发展,在专业设置过程中更多地考虑"短、平、快"迎合市场的热门专业,至于其培养的人才是否为当前农业急需、行业必需反而是次要问题。因此涉农高职院校人才培养的封闭性、盲目性极易出现每年农业专业的毕业生人数众多,但满足农业行业

人才需求的毕业生却并不多。根据对农业企业的人才需求 调查报告,农业企业不但关注毕业生的专业成绩,其工作责 任心、沟通协调能力及团队精神等也是考察的重点。当前农 业专业毕业生基本素质符合需求但实践操作能力仍需提高。

1.2 在"百万扩招"的背景下,高职院校传统的教育教学组 织形式亟待改进 2019 年中共中央作出"高职院校扩招一百 万"的重大举措。号召广大有志青年掌握一技之长以实现人 生价值。目前首批入校新生已经进入高职院校进行专业学 习。从调研情况来看,农业类高职院校扩招的入学新生中退 伍军人、小农场主、农业企业职员各占一定比例。他们在学 习目标、学习能力等各方面存在明显的差异。例如部分学生 的实践知识异常丰富,渴望在农业理论层面上提升自我;部 分学生已经掌握了现代农业前沿知识,希望通过提高学历实 现高质量的就业。扩招之后的高职学生对未来发展的定位 清晰和明确,学习的主动性、目标性也更强。因此在生源情况 发生巨大变化的前提下,传统的教学模式难以适应现阶段高职 教育的发展变化。大学课堂已不再是教师唱独角戏的局面,而 是要积极调动学生的兴趣并参加到课堂教学中来。涉农高职 院校必须立足于现实情况,加大教学组织形式的改进创新,从 而更好地适应和服务于广大青年学生学习和成长[2]。

1.3 教学内容和师资队伍建设不适应当前农业发展的要求 随着科学技术的飞速发展,农业生产的新技术、新工艺层出不穷,高职院校的教材内容应逐步更新。虽然专业教材的内容应该保持一定的稳定性,但应及时删除那些确定已过时和陈旧的内容。另一方面专业教材的编排要加大与现实生产及科技应用密切相关的内容,加大实践教学内容。教材应尽量提供在理论课程中较少讲授但在实践工作中必须掌握的基本知识和操作技能,并增加其实践运用的例子。最后相对而言高职生源基础较差,高职教材编写应尽量保持通俗易懂,对基本概念和基本理论的讲解要深入浅出、易于理解。

高职院校要想培养一批具有精湛农业技能的专业技术人才,必须要有一批高水平的"双师型"师资队伍作为支撑。目前,农业院校的专业教师特别是中青年教师几乎都是从农业本科院校毕业后直接进入高职院校任教,他们大多数人几乎没有在农业生产一线工作的经验,对农业实践性很强的教学内容的把控全部来自教科书和大学的专业实习。随着农业新品种、新技术的不断涌现,纯科班出身的老师所掌握的专业知识和技能已经远远不能满足当前专业教学的要求,加大具有一线农业生产经验的"双师型"教师队伍建设显得尤其重要。

2 涉农高职院校农业专业建设的思路探索

湖南环境生物职业技术学院是一所具有 40 余年办学历史,以园林专业和畜牧兽医专业为主的高职院校。创办至今该学院始终秉承着以"农"为本的办学方针,围绕农业专业建设做文章,形成了特色鲜明的农业职业教育体系。尤其是近10 年来该学院主动适应现代农业转型升级的国家发展战略需要,以农业专业群建设为龙头,以"农业湘军"培养为根本,为区域农业现代化提供有效的智力支持和人才支持。

2.1 建立适应农业产业优化升级的专业动态调整机制 在

农业现代化过程中一定会涌现出许多的新事物、新情况,农 业产业也会出现结构性升级,农业人才培养标准也会发生新 的变化,因此涉农高职院校要建立适应农业优化升级的动态 专业调整机制[3],使培养的学生贴合市场的需求。为此湖南 环境生物职业技术学院及时跟踪农业区域产业发展变化,主 动适应"现代农业""智慧农村""观光农业"对人才发展的需 求,科学地制定人才培养方案。该学院增设了与农村区域经 济发展相吻合且与该学院原有学科基础相适应的专业,增强 职业教育对区域经济发展的引领作用。由于历史的原因和 规模发展的需要,该学院先后开班了农林类、医卫类、商贸旅 游类等专业。随着现代农业转型升级,专业结构与布局不尽 合理,与学院以"农"为本的发展方向不相适应。为了准确定 位、对接需求、优化专业,该学院构建有效的专业增设和退出 机制,撤销了与农业产业无关或不适应产业发展的专业,例 如广告设计和制作、商贸旅游、电子技术等专业,并应需开办 了环境监测与治理、林业技术、畜牧兽医宠物方向等专业,这 些应需而办的专业已经成为该学院的拳头专业。近年来,我 国农业专业的毕业生就业率、对口就业率不断攀升,被誉为 "农业湘军"的摇篮,起到了良好的社会服务的职能。

此外,该学院依据自身底蕴,继续巩固原有农业特色专业和品牌专业,并以农业产业链及其附属产业的需求为基础构建农业专业群,着手搭建了引领与服务农业产业发展、与农业产业链全程无缝接轨的"农业特色技术及服务""农业养殖技术""农业绿色产品经营与管理"和"生态宜居技术"4个特色专业群,独树一帜地进行农业特色专业群体系的培育提升。各特色专业群之间相互关联、相互支撑,形成一个有机整体。该学院集中力量打造农业特色作业群的目的在于对接产业、服务产业、提升产业、引领产业的水平,使教育资源实现最优配置,提升农业经济增长的质量和效益。

2.2 加强农业专业"双师型"教师队伍建设 为加强农业专业建设培养高素质的农业专业人才,湖南环境生物职业技术学院始终致力于构建一支高水平的"双师型"教师队伍。为此该学院选派优秀的青年教师参加省、市及行业协会主办的科研学术会议;定期开展以教研室为单位的现代教学技术应用的交流分享活动;鼓励青年教师到科研院校和农业龙头企业访学进修,提升和更新其专业知识。同时该学院依托校企合作办学优势,每年轮流安排专业教师下到农业企业生产一线锻炼,增强专业教师的生产实践能力。

该学院骨干教师和农业企业专家之间开展深度合作,联合开发教材、建设教育资源。该学院专业教师、林业专家和企业技术骨干在传统教材知识构架的基础上,联合开发活页式教材^[4]。该教材将课堂知识和农业岗位技能知识紧密联系,突出过程性和可操作性。新教材的编写符合当代青年学生喜动手、爱模仿、能够熟练运用网络资源的特点,极大满足在校大学生专业知识的学习需求^[5]。下一步该学院还将进一步组织专家加强活页式教材的建设,将系统化的知识"碎片"为模块化内容,为不同学历、不同生活阅历、不同学习能力的社会群众进入农业类专业学习提供不同的授课内容,为

其提供足够的自由学习空间。近年来该学院还邀请林业专家根据园林虫害发生的实际情况拍摄了近50个知识点的多媒体视频,视频资料已经成为该学院园林专业标本室和展览馆的重要补充,极大地拓宽了课程教学的资源建设。

该学院还积极改革教学内容。例如园林学院根据植物生长的周期性、季节性等特点,对园林专业的教学内容进行了合理的编排,将园林专业的学习进程与植物生长的季节性保持在一个同步的状态,从而最大限度地实现课堂教学与现场实践教学的有机结合,以帮助学生更好地掌握知识,提高学生的实践应用能力。

2.3 校企合作激发企业参与农业专业建设的积极性 为加强农业专业建设,湖南环境生物职业技术学院提出了以农业产业发展带动专业建设的新发展模式。该学院依托本地农业龙头企业,强化产教融合,以校企合作生产示范基地建设为抓手,深化校企合作,有力推动了该学院农业特色专业的迅速发展^[6]。近年来该学院先后与湖南吉泰农牧科技股份有限公司共建家禽地理品种保护基地,与常宁市文化旅游发展有限公司共建森林生态旅游基地。该学院不断强化专业建设紧跟产业发展步伐,使专业建设跟着农业产业结构转型升级而"变",围着农业企业的人才需求而"变",跟着市场需求而"变",形成以产业发展带动专业建设的发展模式^[7]。

该学院注重发挥企业的办学主体作用,联合农业龙头企业参与高职教育办学。企业可以根据自身在农业技术标准、人才供求信息上的优势,以灵活多样的方式参与高职教育中来。校企双方根据市场需求,深化"产研学"的融合,从而有针对性、高效培养农业技能人才。企业在参与高职院校人才培养过程中,可以根据对农业人才需求来调整农业专业设置、制定专业人才培养方案、监控教育教学质量,改变高职教学科研中与农业生产实践不相符的地方,以实现农业人才培养与市场需求之间的无缝连接^[8]。

近年来该学院党委以校企合作平台为基础,以"一等奖"为导向,紧扣现代农业生产的特点,强化学生动手能力的培养。为此学院积极组织教师和学生参加全国、省市技能竞赛,对于优胜者给予适当奖励。在2020年湖南省职业院校技能竞赛园林专业相关赛事中,该学院斩获一等奖3次、二等奖4次、三等奖5次的成绩。骄人成绩的取得展现了该学院校企合作培养农业复合型、创新型人才的丰硕成果。通过比赛不仅使同学们开阔了眼界,提升了团队协作能力和实践创新能力,也为现代企业标准培养人才奠定了良好的基础^[9]。

2.4 政府应加大对农业类专业的扶持力度 由于农业行业 是艰苦行业,许多应届高中毕业生在填报志愿时会有意避开

农业类专业,填报一些地产、金融等方向的热门专业,出现了 农业专业招生难的现象,也加重了高职院校专业设置"离农" 倾向。目前"非农"专业强于农业专业的现象普遍存在。因 此政府应发挥战略规划的宏观作用,在国家层面上给予农业 类专业大力支持。以大幅度减免学杂费的形式吸引农村子 弟和农村青年到学校系统性地学习农业技术,并按照农业类 学生招生数量给予学校相应补贴。此外政府还应根据区域 农业发展与产业结构变化,利用财政手段引导农业院校进行 农业专业的调整,严格控制布点数量过多,重复设置率高的 专业招生。加大对适合国家产业政策和区域经济发展方向 的涉农专业的扶持力度。在各农业院校分别培养一批"小而 精"的农业专业,把农业类专业做精做强。最后政府应出面 整合农业院校与地方龙头企业的公共资源并出台相关扶持 政策。搭建由政府主导、农业院校与农业企业唱戏的校企合 作平台,促使校企合作落地生根,以实现农业类院校的人才 培养与农业类的人才需求之间无缝对接,实现双方在人才培 养科学研究的多领域的交流合作,以达到互惠双赢的目标。

3 结语

涉农高职院校农业专业建设的水平反映了高职院校适应并满足区域农业经济发展的范围与程度。实践证明作为农业特色的高职院校只有立足于本区域农业经济的实际,积极对接产业升级、推动农业类专业科学调整,在师资队伍建设、人才培养、校企合作服务社会中实现新的突破,为农业经济发展培养出更多的高素质人才,才能更好地服务经济发展的目标,同时实现农业类专业的良性发展[10]。

参考文献

- [1] 沈璐江苏高职院校涉农专业设置与农业产业发展适应性研究[J].太原城市职业技术学院学报,2019(11):131-132.
- [2] 哈满林,李萍,黄守敏,高职院校农业类专业课程教学改革的实践与反思[J].安徽职业技术学院学报,2020,19(1):88-91.
- [3] 罗迈钦,单武雄.现代农业视角下的农业高职院校专业建设研究:以湖南生物机电职业技术学院为例[J].安徽农学通报,2015,21(13):125-126.
- [4] 郭文婷、对职业院校校企合作开发教材的思考:以玉溪农业职业技术学院为例[J].中外企业家、2019(21):196.
- [5] 全海燕,卢红梅,石英,高职院校护理系学生教育管理模式的创新研究 [J].科技创新导报,2020,17(12):211-212.
- [6] 米振生,王闯,孙晓慧,等.乡村振兴战略下地方高职院校涉农专业人才培养路径的探究[J].安徽农学通报,2020,26(16):194-195.
- [7] 余喜文.大学生参与农村地区创新创业活动对农村发展现代化的推动及其实现[J].农业经济,2019(4);116-118.
- [8] 孙雪.基于校企协作的高职院校农业类专业创新创业教育培育模式的研究[J].农家参谋,2020(13):255.
- [9] 吴春花·农业高职院校农学专业认同现状与提升路径探索研究:以苏州农业职业技术学院为例[J].高教学刊,2020(35):189-192.
- [10] 王娜.高职院校学生专业可持续发展策略分析[J].南方农机,2020,51 (2):119.

(上接第258页)

- [8] 仲晓密,夏海贤.推动辽宁省农民专业合作社高质量发展的对策研究 [J].农业经济,2020(6):74-75.
- [9] 张中莲.坚定发展信心 促进合作社高质量发展,基于驻马店市农民合作社发展的调查与思考[J].中国农民合作社,2020(2);46-47.
- [10] 王乃生,潘东崛,孙红滨.强力推动农民合作社提质增效 助力打造乡
- 村振兴齐鲁样板——记山东省农民合作社质量提升整县推进试点工作[J].中国农民合作社,2020(8):7-9.
- [11] 雷召海,李忠斌,杨胜才.民族地区农民专业合作社发展情况调查:以湖北省恩施土家族苗族自治州为例[J].中南民族大学学报(人文社会科学版),2012,32(4);118-123.
- [12] 闫磊.民族地区农民专业合作社运营状况调查研究:以辽宁省阜新蒙古族自治县为例[J].中国管理信息化,2017,20(10):148-149.